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Постановка проблеми. Серед вітчизняних і зарубіжних науковців активно ведеться 
дискусія на предмет визнання бухгалтерського обліку як самостійної галузі наукових 
знань. Важливим аспектом доведення повноправності цього твердження є обґрунтоване 
визначення основних ознак бухгалтерського обліку як науки і, зокрема, його функцій. 

Слід зважати на те, що функція задається обліковій системі ззовні і відображає її 
роль у зовнішньому середовищі. Таким середовищем для бухгалтерського обліку є сис-
тема управління підприємством. При цьому бухгалтерський облік як функція системи 
управління взаємодіє з іншими її функціями. Ця взаємодія потребує чіткого розподілу 
«ролей» або, іншими словами, функцій бухгалтерського обліку. Найбільше суперечок 
виникає щодо контрольної функції бухгалтерського обліку. 

Представники різних національних наукових шкіл неодноразово піддавали дослі-
дженню облік і контроль у їх функціональному та методичному взаємозв’язку. Україн-
ські вчені значною мірою наслідують традиції німецької та російської шкіл, які на тео-
ретичному рівні ототожнювали функції обліку та контролю, а практичну бухгалтерію 
наділяли функціями внутрішньогосподарського контролю [3; 4; 11, с. 24]. Такий підхід 
значною мірою відповідав діючому механізму управління у СРСР [11]. Так, бухгалтер-
ський облік переважно використовували для контролю за збереженням цінностей, а 
згодом – виконання плану. За таких умов якість обліку ставилась у пряму залежність 
від правильності організації та ведення контролю. Запровадження у 1970-х рр. обчис-
лювальної техніки суттєво вплинуло на організацію обліку і контролю та сприяло пе-
ренесенню акценту контрольної функції на дії підзвітних осіб і підрозділів. Окремі на-
уковці наголошували на тому, що бухгалтерський облік не виконує контрольну 
функцію. Проте остання залишалась домінуючої в обліку. 

 Король С. Я., 2016 
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У пострадянський період відбувається функціональна трансформація обліку. Нау-
ковці під новим кутом розглядають зазначені проблеми і вказують на двоаспектність 
контролю: як функції бухгалтерського обліку і як функції управління підприємством [6, 
с. 24; 8, с. 173]. Складність проблеми підвищується через тісний зв’язок системи бухга-
лтерського обліку з контролем як функцією управління через свій продукт – інформа-
ційне забезпечення, без якого останній функціонувати не може [4, с. 465]. Уточнення 
суті та місця контролю як функції обліку чи управління, на нашу думку, безпосередньо 
пов’язане з обґрунтуванням ролі і завдань управлінського обліку та контролінгу в сис-
темі управління підприємством. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
які комплексно розкривають функції бухгалтерського обліку, показав, що переважна 
більшість авторів і нині відносять контроль до функцій бухгалтерського обліку. Серед 
них Л.М. Васільєва, Н.Г. Виговська, З.В. Гуцайлюк, Г.Г. Кірейцев, М.В. Кужельний, 
В.Г. Лінник, В.М. Савченко,  Н.М. Колос, С.В. Свірко, А.І. Фаріон, Т.М. Сльозко та ба-
гато інших [2; 3; 4; 6–9; 11–13].  

Натомість багато науковців вважають, що бухгалтерський облік не реалізує контро-
льної функції і виводять її зі складу обліку [10, с. 31; 9; 12]. Відзначимо, що 
Г. Г. Кірейцев вказував на методологічний аспект функціональної диференціації обліку, 
економічного аналізу та господарського контролю як напрям розвитку науки [6, с. 21]. 
На практиці синергетичний ефект досягається від реалізації обліку та контролю як фу-
нкцій управління підприємством. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Проведений аналіз 
показав, що лише половина з авторів наводять визначення цієї функції і тільки окремі з 
них намагається обґрунтувати свою позицію. Проте дискусія щодо функціонального 
потенціалу бухгалтерського обліку має важливий інформаційний і методологічний ас-
пект, який, на нашу думку, є основою для вирішення зазначеної проблеми.  

Мета дослідження. Головною метою роботи є визначення місця контролю у складі 
функцій бухгалтерського обліку та управління підприємством на основі уточнення його 
мети, завдань та методичного інструментарію. 

Виклад основного матеріалу. Загальновизнаною перевагою бухгалтерського облі-
ку є його системність і всеосяжність фактів господарського життя підприємства. Зворо-
тною стороною такої переваги є обтяжливість завдань, які традиційно покладаються на 
бухгалтерський облік. На практиці існує близько тридцяти облікових завдань, з яких 
кожне п'яте сформульовано як контроль за окремими напрямами діяльності підприємс-
тва (виконанням плану, наявністю та використанням коштів і матеріальних ресурсів, за 
мірою праці та споживання) [7]. Серед основних завдань бухгалтерського обліку, на які 
вказують М. В. Кужельний і В. Г. Лінник, безпосередньо контролю стосуються такі: 

– забезпечення контролю за законністю й доцільністю здійснюваних операцій гос-
подарської діяльності; 

– установлення спільно з іншими економічними й технічними службами контролю 
за збереженням майна; 

– сприяння зміцненню законності у виробничій та фінансово-господарській сферах 
діяльності підприємств [7]. 

Проведений аналіз літературних джерел показав, що дослідники підходи до сутнісно-
го визначення контрольної функції пов’язують із виконанням завдань із забезпечення: 

– законності діяльності підприємства та виконання договорів;  
– достовірності бухгалтерської інформації (перевірка правильності ведення бухгал-

терського обліку); 
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– ефективності діяльності підприємства (доцільності господарських операцій, збе-
реження й ефективного використання майна власника, перевірки виконання управлін-
ських рішень господарського характеру, а також запобігання порушенню інтересів вла-
сників). 

Зазначене підтверджує, що у поглядах сучасних дослідників на контрольну функцію 
бухгалтерського обліку є залишки традиційного радянського підходу. Виконання жод-
ного із названих завдань не пов’язане із використанням методичних прийомів бухгал-
терського обліку. Разом з тим більшість завдань, що покладають на бухгалтерський об-
лік, за словами М.В. Кужельного і В.Г. Лінника, із природи самого бухгалтерського 
обліку не випливає, а тому працівники бухгалтерій їх виконують унаслідок закріплених 
за ними обов’язків [7]. Слід враховувати, що повноцінний контроль за використанням 
матеріальних і фінансових ресурсів забезпечується спільними зусиллями працівників 
бухгалтерії та фахівців усіх інших структурних підрозділів підприємства. При цьому 
важлива роль належить обліковій інформації.  

Очевидно, що система бухгалтерського обліку безпосередньо пов’язана з контролем 
як функцією управління через свій продукт – інформаційне забезпечення, без якого 
останній функціонувати не може [4, с. 465; 13]. Але те, що «своєчасна, якісна та доста-
тня за обсягом облікова інформація, що характеризує об’єкти управління, забезпечує 
обґрунтованість рішень, дає змогу контролювати та об’єктивно оцінювати процеси й 
результати економічного відтворення» [6, с. 10], не дає нам підстави стверджувати, що 
такий контроль і оцінка відносяться до функцій бухгалтерського обліку. 

В. М. Савченко і Н. М. Колос зауважують: «в обліку здійснюється відображення 
всіх без винятку господарських операцій в єдиній грошовій оцінці, це дозволяє врахо-
вувати і контролювати використання господарських коштів підприємства та раціональ-
но управляти ними» [11, с. 25]. До того ж об’єкти контролю як функції управління зна-
чно ширші, ніж об’єкти бухгалтерського контролю. Можемо погодитись з 
З. В. Гуцайлюком, що збігаються лише об’єкти контролю, охоплені бухгалтерським об-
ліком, з об’єктами обліку [4]. Проте контроль як функція управління охоплює багато 
інших господарських процесів, які виходять за межі бухгалтерського обліку [5, с. 9]. 

У. О. Марчук наводить такі аргументи: якби бухгалтерський облік не виконував 
«притаманну йому контрольну функцію, то власники, держава й інші зацікавлені особи 
не могли б використовувати бухгалтерський облік як головний інструмент контролю» 
[9, с. 173]. Проте, виникає питання: завдяки чому названі особи можуть таким чином 
використовувати бухгалтерський облік або, іншими словами, який методичний інстру-
ментарії бухгалтерського обліку дозволяє це робити? Прямо – ніякий, лише опосеред-
ковано через діючі правила і технологію документування, інвентаризації, подвійного 
запису, балансу. При цьому, зокрема, використовуються такі методичні прийому доку-
ментального контролю, як нормативно-правова, формальна, логічна, арифметична та 
зустрічна перевірка первинних документів, облікових регістрів та звітності. Це лише 
окремі приклади застосування методичних прийомів контролю в бухгалтерському об-
ліку. Разом з тим ніхто з цього не робить умовивід про те, що контроль виконує обліко-
ву функцію. 

Багато авторів звертаються до «методичної» аргументації. Так, З. В. Гуцайлюк, 
Ю. Г. Давидов і Т. М. Сльозко наполягають на застосуванні елементів методу бухгал-
терського обліку в реалізації контрольних засад і вважають їх пріоритетними у забезпе-
ченні контрольних функцій обліку й ефективності внутрішньогосподарського контро-
лю [4; 5; 13]. Тобто автори дотримуються думки, що ведення обліку одночасно 
передбачає здійснення попереднього і поточного контролю діяльності підприємства. 
Натомість слушною є думка Б. І. Валуєва, який вважає таке твердження спірним, «оскі-
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льки побудова бухгалтерської моделі господарських засобів і забезпечення контролю їх 
збереження і доцільності використання досягаються принципово різними методами. 
Елементи методу бухгалтерського обліку, якщо їх розглядати під кутом зору власне бу-
хгалтерського обліку, не мають у собі контрольних функцій. За допомогою документа-
ції навряд чи можна вести попередній контроль господарських операцій, оскільки він 
здійснюється переважно на стадіях, що передують складанню первинних документів. 
За складністю і важливістю завдань, що вирішують калькулювання і інвентаризація, 
вони виходять далеко за межі методу бухгалтерського обліку, а звернення до рахунків 
бухгалтерського обліку для отримання різного роду інформації є процедурою, що від-
носиться до інших функцій управління» [10, с. 31]. 

Окремі аргументи, які подекуди дослідники наводять на користь контрольної функ-
ції бухгалтерського обліку, вказують на роль контролю у забезпеченні якісних характе-
ристик облікової інформації. Так, З. В. Гуцайлюк зауважує: «у ринковому середовищі 
контрольна функція бухгалтерського обліку обмежена якістю формування інформацій-
них масивів та правильності складання фінансової звітності, тобто контролем власної 
діяльності бухгалтерії як структурного підрозділу господарюючого суб’єкта» [4, 
с. 466]. Однак якість формування інформаційних масивів, як і правильність складання 
фінансової звітності, є результатом не контрольних (привнесених в облік), а облікових 
процедур. Отже, у контексті забезпечення якості облікової інформації доцільно говори-
ти про ефективність контролю як функції управління. Разом з тим можливості контро-
лю не обмежуються перевіркою достовірності даних обліку. Науковець повинен розг-
лядати контроль як засіб вивчення і розуміння об’єктивної реальності в її економічному 
розумінні. На особливу увагу заслуговує те, що наука контролю сприяє виробленню у 
вченого та практика «інтуїції, що дозволяє йому вільно рухатися в інтелектуальному 
просторі, актуалізуючи не тільки явне, зафіксоване знання, але і так зване неявне, неве-
рбалізоване сприйняття реальності. Методологія виводить роботу ученого за грані ста-
ндартності і ремесла та перетворює її на достовірно творчу діяльність» [1, с. 26]. Така 
інтуїція дуже необхідна для осягнення нових явищ сучасної дійсності, зокрема соціаль-
ної відповідальності суб’єкта господарювання, з метою їх ідентифікації як об’єктів бух-
галтерського обліку. 

Висновок. Проведене дослідження показало таке: 
1. Контроль є функцією системи управління підприємством. Натомість якість облі-

кової інформації забезпечує виконання облікових процедур, яким внутрішньо прита-
манні контрольні дії. Їх об’єктом є бухгалтерські документи і результати облікових 
процедур. Контрольні завдання, які традиційно делегують бухгалтерському обліку, те-
оретично необґрунтовані. На практиці вони зумовлені розподілом посадових обов’язків 
і професійними навичками бухгалтерів щодо виконання контрольних заходів. 

2. Між обліком і контролем як функціями управління існує прямий об’єктний та ін-
формаційний зв’язок. Методичний зв’язок є результатом виконання контрольних про-
цедур, об’єктом яких є бухгалтерський облік та його документи.  

3. Подальших досліджень потребує третій аспект взаємозв’язку «контроль – облік», 
який пов’язаний з визначенням контролю як методу наукового пізнання та його вико-
ристанням у процесі первинного спостереження фактів господарської життя.  
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